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Dinámica de corto y largo plazo
• En el corto plazo, cambios en salarios:
– Tienen efecto pequeño sobre la riqueza vitalicia
– Efecto ingreso es pequeño
– Efecto sustitución domina

• En el largo plazo, cambios en salarios
– Tienen efectos considerable en la riqueza vitalicia
– El efecto ingreso es sustancial
– No es claro cuál efecto domina (depende de la forma de 𝑢 y 𝑣)
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Ejemplo
• Suponga:

𝑈 𝐶 = log 𝐶
𝑉 𝑁 = −𝜃 log 1 − 𝑁

𝐷! = 0

• En este caso	𝜃 "#
$%#

= 𝑤

• Que simplifica a #
$%#

= $
&

• El efecto ingreso y sustitución son exactamente iguales, por lo que 
la oferta laboral no se afecta por cambios en el salario
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Algunas definiciones
• Fuerza laboral: personas empleadas y desempleadas (buscan 

trabajo).
• Tasa de participación: Fuerza laboral/PEA.
• Margen extensivo: número de personas empleadas
• Margen intensivo: horas trabajadas por personas ocupadas. 
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Tendencias de oferta laboral (horas)
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Tendencia decreciente en el número de horas trabajadas vs. Productividad 
laboral creciente (salarios).
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Alguna heterogeneidad entre países
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Más evidente en economías en desarrollo
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Keynes y el efecto ingreso

• Keynes en 1930:
– “Suponga que en cien años todos, en promedio, estamos ocho veces 

mejor en términos económicos que ahora” (es decir, un crecimiento 
anual de 2%)

• Entonces el efecto ingreso debe dominar en el largo plazo:
– “las necesidades absolutas…satisfechas”
– “se preferiría destinar energías a propósitos no económicos” 
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El ocio se ha vuelto más atractivo

• Aguiar et al. (JPE, 2020): la calidad de los videojuegos ha 
aumentado considerablemente 

• Este progreso tecnológico en la producción de ocio ha afectado 
el costo de oportunidad del trabajo (ocio)
– Hombres entre 21 a 30 años muestran una clara reducción en horas 

trabajo (absoluto y relativo a otros grupos) desde el 2000.
– Paralelamente, el tiempo dedicado al ocio 
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Evolución de las tasas de participación
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Con heterogeneidad entre mujeres y hombres 
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Aunque todavía falta camino en 
muchas economías
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Porcentaje de la fuerza laboral mujeres (% del total fuerza laboral)
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Ocio y producción doméstica
• Dada la tendencia decreciente en horas ¿se dedica más tiempo al ocio y otras 

actividades?
• Francis y Ramey (2009): el incremento en ocio en EE.UU. ha sido limitado 
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Ocio y producción doméstica
• Hombres: mayor producción doméstica, ocio relativamente estable
• Mujeres: mayor trabajo, menos ocio y mucho menos producción doméstica
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Fuente: Cuenta satélite del trabajo doméstico no remunerado 2017 del BCCR
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Fuente: Cuenta satélite del trabajo doméstico no remunerado 2017 del BCCR
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¿Está Europa en una recesión prolongada?
• Las horas trabajadas por persona son mucho más bajas que en 

EE.UU.
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¿Está Europa en una recesión prolongada?

• Prescott (2002) argumenta que Europa está en una depresión 
relativo a EE.UU.
– El PIB europeo es 30% por debajo de EE.UU.

• Marco contable:
𝑌! = A" γ" #$% K"&N"#$%

log Y! = t log γ + log A! +
α

1 − α
	 log

K!
Y!
+ log N!

• Con t	log	𝛾 el crecimiento tendencial.
• Descompone el crecimiento económico en diferentes determinantes
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Horas trabajadas en Europa vs. EE.UU.
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La brecha en horas no parece ser explicada por 
aumentos de desempleo
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La mayoría de la diferencia en la estructura laboral 
en trabajadores jóvenes y viejos
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Entonces:

• Las horas per cápita son 30% menores en Europa
– Las personas trabajadoras europeas trabajan menos
– El desempleo europeo es más alto (pero no explica mucho)
– Hay una menor participación laboral relativa a EE.UU.
– Hay una fuerza laboral más pequeña relativa a la población

• Hay diferencias en la estructura de empleo concentrada en 
personas jóvenes y viejas
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Posibles explicaciones
• Diferencias de preferencias y cultura
• Diferentes normas sociales

– Problema de coordinación: trabajo menos si vos también
– Posiblemente los sindicatos han ayudado a resolver este problema

• Una red de seguridad social más generosa (seguro de desempleo, salud)
– Menor incentivo para trabajar

• Un salario mínimo alto
– Los trabajadores de baja productividad (jóvenes y viejos) excluidos del mercado

• Costos de contratación y despido generan costos de ajuste
• Impuestos más altos

– Distorsionan la elección de ocio/consumo del hogar
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Impuestos y la “depresión” europea

• La oferta laboral es 30% menor en Francia que EE.UU. ¿Por 
qué?

• Estudiante A: Tal vez porque la carga tributaria es muy alta en 
Francia

• Estudiante B: ¡Jamás los impuestos pueden importar tanto!
• ¿Cómo resolver el debate entre estas dos personas 

estudiantes?  
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Oferta laboral e impuestos

• Aumentemos el modelo de oferta laboral e impongamos unos 
supuestos adicionales:
– Impuesto salarial 𝜏!
– Impuesto al consumo 𝜏"

• Función de utilidad: 𝑢 𝑐 − 𝑣(𝑛)
• Restricción presupuestaria: 1 + 𝜏' 𝐶 = 1 − 𝜏( 𝑤𝑛 + 𝑇 + 𝐷

• Oferta laboral: )
!(+)
-!(')

= 𝑤 $%."
$/.#
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Oferta laboral e impuestos

• Con impuestos )!(+)
-!(')

= 𝑤 $%."
$/.#

 

• El salario después de impuestos 𝑤 $%."
$/.#

< 𝑤

• ¿Cómo afecta esto la oferta laboral?
– Efecto sustitución lleva a menor oferta laboral
– Efecto ingreso opera en dirección contraria

• Sin embargo, efecto ingreso depende de cómo el gobierno 
utilice los ingresos tributarios
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Efecto ingreso y el uso de los ingresos tributarios

• Suponga que el gobierno desperdicia los recursos tirándolos al mar
• ¿Se sentiría la gente más pobre por los impuestos?
– Sin duda
– Los impuestos tendrían un efecto ingreso

• Suponga que el gobierno usa los ingresos tributarios creando 
bienes que las personas hubieran comprado de todas formas (red 
de cuido, salud, educación, carreteras…)
– La gente no necesariamente se sentiría más pobre (dependiendo de la 

calidad de los bienes públicos)
– Los impuestos no tendrían un efecto ingreso pronunciado. 
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Cuña impositiva

• Entonces, la política redistributiva y el uso de los ingresos 
fiscales potencialmente determinan el efecto ingreso de los 
impuestos. 

• Simplificando un poco más el modelo, defina la cuña 
impositiva (tax wedge) como:

1 − 𝜏 = 1 −
𝜏( + 𝜏'
1 + 𝜏'

=
1 − 𝜏(
1 + 𝜏'

32



Uso Interno

Cuña impositiva

• Entonces, la oferta laboral:
)!(+)
-!(')

= 𝑤 $%."
$/.#

 

• Puede escribirse como: 
𝑣0(𝑛)
𝑢0(𝑐) = 𝑤(1 − 𝜏)
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Oferta laboral e impuestos

• Considere la función de utilidad:

𝑙𝑜𝑔𝐶 − 𝜃
𝑛$/$/2

1 + 1/𝜂
• Así:

𝑢0 𝐶 =
1
𝐶

𝑣0 𝑛 = 𝜃𝑛$/2
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Oferta laboral e impuestos

• La oferta laboral es entonces:
𝜃𝐶 𝑛$ / 2 = 𝑤(1 − 𝜏)

• Previamente habíamos visto que la demanda laboral es:

𝑤 = (1 − 𝛼)
𝑌
𝑁

• Combinando ambas ecuaciones: 

𝜃𝐶 𝑛$ / 2 = (1 − 𝛼)
𝑌
𝑁 (1 − 𝜏)
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¿Cómo los impuestos deprimen la economía?
𝜓 𝐶 𝑛" / $ = (1 − 𝛼)

𝑌
𝑁
(1 − 𝜏)

• Considere un hogar y una empresa representativa.
• Suponga que todos los impuestos se devuelven a los hogares 

mediante una suma fija:
𝑇 = 𝜏%𝐶 + 𝜏&𝑤𝑛

• Entonces, en equilibrio 𝐶 = 𝑌
• Esto implica que los impuestos no tienen efecto ingreso (por lo que 

el efecto de los impuestos es el máximo posible)
• Así:

𝜃 𝐶 𝑛" / $ = (1 − 𝛼)
𝐶
𝑛
(1 − 𝜏)
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¿Cómo los impuestos deprimen la economía?

𝑛$/$ / 2 =
1 − 𝛼
𝜃

(1 − 𝜏)

Tomando logaritmos:

log 𝑛 =
𝜂

1 + 𝜂 log 1 − 𝜏 +
𝜂

1 + 𝜂 log
1 − 𝛼
𝜃

• Suponga que los parámetros 𝜂, 𝛼	 𝑦	𝜃	 son los mismos en 
Francia y EE.UU. Entonces, tomando diferencias:

 log 𝑛34 − log 𝑛53 =
2
$/2

log 1 − 𝜏34 − log 1 − 𝜏53
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¿Cómo los impuestos deprimen la economía?

• Es decir, un cambio en la brecha impositiva entre economías
resulta en un cambio de C2 $/2	% en las horas laboradas

• El parámetro 𝜂 se conoce como la elasticidad Frisch de la 
oferta laboral 
– 𝜂 es el cambio % en las horas que resulta de un cambio de 1% en el 

salario, manteniendo el consumo fijo (la fuerza del efecto sustitución)
– 𝜂 pequeño (oferta laboral inelástica) implica que los impuestos 

tienen poco impacto en la oferta laboral
– 𝜂 grande (oferta elástica), los impuestos tienen un fuerte impacto 

sobre la oferta laboral (asumiendo no efecto ingreso). 
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Oferta laboral e impuestos

• Regresando a la discusión entre el estudiante A y B, su debate 
se centraría en:
– el valor de 𝜂 (fuerza del efecto sustitución)
– La manera en que el gobierno gasta los impuestos (más impuestos o 

gasto público generan efecto ingreso)
• La teoría permite robustecer y orientar la discusión
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¿Cuál es el valor de 𝜂?

• Existe un amplio debate sobre 𝜂
– Micro aplicada: pequeño, entre 0 y 0.5
– Macroeconomistas: alto, mayor a 1. 

• Prescott (2002) assume 𝜂 ≈ 3	
• Esto implica que 1% en aumento en la brecha causa un cambio en 

las horas de 0.75%
𝜂

𝜂 + 1
=

3
3 + 1

= 3/4

• Así, concluye que los impuestos explican en su totalidad la 
diferencia en horas entre EE.UU. Y Francia. 
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41Fuente: Prescott (2002). La intratemporal tax wedge es 1 − 𝜏 !"
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Sensibilidad a los parámetros

log 𝑛34 − log 𝑛53 =
2
$/2

log 1 − 𝜏34 − log 1 − 𝜏53
• Con 𝜂 = 3
 !
"#!

log 1 − 𝜏$% − log 1 − 𝜏&$ = '
(
log 1 − 0.40 − log 1 − 0.59 =0.29

• Con 𝜂 = 0.5
 !
"#!

log 1 − 𝜏$% − log 1 − 𝜏&$ = "
'
log 1 − 0.40 − log 1 − 0.59 =0.13

• Con 𝜂 = 0.1
 !
"#!

log 1 − 𝜏$% − log 1 − 𝜏&$ = "
""

log 1 − 0.40 − log 1 − 0.59 =0.03
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Evidencia empírica sobre 𝜂

• La elasticidad Frisch es difícil de estimar:
– Requiere un cambio temporal de salario que sea exógeno a la oferta 

laboral
• Dos artículos recientes utilizan “tax holidays” (reducciones o 

suspensiones temporales) para inferir la elasticidad Frisch:
–Martinez, Saez y Siegenthaler (2018) para Suiza
– Sigurdsson (2019) para Islandia

43



Uso Interno

Caso Islandés

• En 1988, Islandia transitó de un sistema tributario donde los 
impuestos se determinaban con base en los ingresos del año 
anterior a un sistema tributario “pay-as-you-earn” 

• Los ingresos de 1987 nunca se gravaron
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Swiss Income Tax Holidays (Martinez et al. 2021)
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Estimaciones a partir de tax holidays

• Estimaciones de la elasticidad Frisch:
– Sigurdsson para Islandia: 0.40
–Martinez et al. para Suiza: 0.05

• ¡Ambas mucho más bajas que la calibración de Prescott!
• ¿Por qué Islandia difiere de Suiza?
–Mercado laboral más flexible en Islandia que Suiza
– El mercado laboral de EE.UU. posiblemente más flexible. ¿Costa Rica?
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